

以经典范例解码国家区域中心城市建设

——访市发改委党组书记、主任庞虹

“此次合肥之行，我切身感受到合肥澎湃的发展动力、深感震撼、深受启发。”市发改委党组书记、主任庞虹接受记者专访时表示，仅用15年时间跻身“万亿俱乐部”，合肥的逆袭是一场“无中生有”“小题大做”的生动实践，更是区域中心城市战略跃升的经典范例。

省委赋予太原重大责任和使命，明确提出建设太原国家区域中心城市。在我们召开的赴合肥西安学习考察总结务虚会上，省委常委、市委书记韦韬强调，一任接着一任干，一张蓝图绘到底，加快建设国家区域中心城市，全面再现“锦绣太原城”盛景。

庞虹认为，合肥“出彩出圈”，离不开坚定融入长三角的战略方向和科创引领、工业立市的战略定力。她提出，以“战略+机制”聚合力量，打造太原模式。

一是立足新发展格局谋定战略方位。围绕落实省委书记蓝佛安提出的“三大任务”，将太原置身全国大棋局谋划审视，放大黄河、中部崛起、山西中部城市群等战略叠加效应，加快建设国家区域中心城市。强化战略对接，依托综改区、中北高新区等重大产业平台，努力在国家级新区、自贸区、临空经济示范区等战略平台上实现“零”的

借他山之石 掀头脑风暴

太原能源低碳发展论坛 1200余人报名志愿服务

本报讯 自2023年太原能源低碳发展论坛志愿者招募公告发布以来，共有1200余名青年积极报名。8月17日，通过第一阶段资料审核的人员进行线下面试。

受2023年太原能源低碳发展论坛组委会秘书处委托，山西省青少年事业发展中心、山西省青年志愿者协会进行线下面试，入围者共计379名。面试流程包括：自我介绍，时长1分钟内；评委提问，包括英语口语及综合水平测试。

组委会秘书处将根据面试情况、岗位需求等进行综合考评，面试结果将在“山西省青少年事业发展快讯”“山西青年志愿者”“山西省青年志愿者协会”公众号进行公示。

志愿者服务时间为8月25日至9月8日，分批次上岗。服务地点包括，山西潇河国际会议中心、机场、高铁站等区域。
(何宝国)

本报讯 8月16日，市卫生健康综合行政执法队结束了对全市二级以上医疗机构依法执业全覆盖专项监督检查。检查发现，大部分医疗机构能严格遵循执业准则，提供规范的医疗服务，但也有个别医疗机构存在病历书写不规范、医疗行为不合理、药品管理混乱等问题。针对发现的问题，执法人员现场提出整改意见及相应的监督整改措施。

本次检查，旨在进一步落实医疗机构依法执业管理，规范全市医疗卫生机构及医务人员依法执业行为，切实抓好医疗服务综合监管，有效整顿医疗行业秩序。检查组采取听取汇报、查阅文件资料、现场核查等多种方式，从医疗机构依法执业、中医药与血液安全、传染病防治、妇幼健康以及放射卫生五个方面检查，重点检查内容包括，机构与人员资质管理、健康体检管理、麻醉药品和精神药品管理、抗菌药物临床应用管理、医疗器械管理、医疗技术管理、处方管理、病历管理、中医药服务管理、临床用血管理、传染病疫情报告制度落实情况、预防接种管理、产前筛查与诊断管理、出生医学证明文件管理、医疗机构消毒隔离管理、放射诊疗工作管理、放射工作人员管理等。针对发现的问题，执法人员现场提出整改意见及相应的监督整改措施。针对严重违法违规问题，执法人员将进一步调查核实，依法依规处理，确保做到专项执法检查工作不走过场、不出偏差，取得实效。

今后，市卫健执法队将督促医疗机构建立健全内部的监督机制，鼓励医疗机构主动开展规范自查自纠，推动全市医疗机构依法执业能力，提升医疗服务水平，保障人民群众的就医安全。
(刘涛)

突破，争取更多政策“蛋糕”，以国家战略布局提升太原战略位势。

二是围绕落实“六地”定位构建工作矩阵。改变过去规划和落实“两张皮”问题，运用“5W1H”等企业管理理念，把“六地”定位任务化、项目化、责任化，制定清晰的路线图、施工图，明确“谁来抓”“抓什么”“怎么抓”，以项目支撑任务落实、指标增长和目标实现，把国家区域中心城市的“效果图”变成“实景图”。

庞虹分析，“合肥之变”的秘籍在于科技与产业的深度融合，打造了“芯屏汽合、集终生智”的现象级产业链地标。她提出，以“产业+科技”融合共鸣，打造产业链地标。

一是聚焦产业链，抢占新赛道。锚定制造业振兴主攻方向，坚定实施“百千万亿”工程，依托太钢、山西电机、沪硅等龙头企业培育一批特色产业，深耕不锈钢加工、电机重机等装备制造、碳纤维及硅片新材料等优势产业，大胆布局氢能、储能、人工智能等新赛道，打造一批在全国叫得响的地标性产业，推动太原从传统钢城向装备之都、能源化工重镇向世界氢都碳谷、原材料基地向新兴“硅谷”转变。

二是拓荒创新链、深耕半导体。依托第三代半导体国创中心、第一实验室等重大创新平台和中国科学院太原煤化所、中电科等创新主体，大力培育战略科技力量，畅通“实验室—生产线—市场”的科技成果转化链条，加快中电科二所第三代半导体全面产业化，打造千亿级半

导体产业链，实现创新水平和产业能级同步提升。

庞虹认为，合肥作为“最牛风投城市”，以一次投资，引一个龙头、带一串链条、兴一片产业，为太原破解资金要素制约、项目精准决策提供了范例。她提出，以“基金+运营”赋能蓄势，发挥乘数效应。

一是打造“基金丛林”，放大社会资本。加快推进国调(太忻)产业基金组建，构建由种子基金、天使基金、创投基金、产业基金等组成的基金群，突破重大产业项目引进的资金瓶颈。吸引省内煤炭收益参与产业基金运作，减少“肥水外流”。同时，依托六城区金融资源、楼宇空间，建设业态完整的市场化金融集聚区和基金楼宇，打造金融服务生态。

二是打造“最强大脑”，培育三支专业铁军。让专业的人做专业的事，才能人尽其才、事尽其能。培育一支专业化产投平台队伍，弥补我市现有国资平台在新兴产业领域的投资短板；一支专业化园区运营队伍，在中北高新区等开发区复制合肥中安创谷经验，打破政企不分、政资不分的管理模式；一支专业化项目咨询队伍，以市场眼光谋划项目，开展尽职调查、评估论证，提高投资决策专业性和科学性。

“我们将把压力变为动力，直面差距、奋起直追。”庞虹对记者说：“不是最好就对标最好、学习最好，用他山之石擦亮太原招牌，在建设国家区域中心城市、全面再现‘锦绣太原城’盛景中作贡献、建新功。”
记者 何宝国

“清廉太原生态行” 第一季活动启动

本报讯 8月15日，2023年度“清廉太原生态行”第一季活动在晋源区“清风晋韵·花语廉心”清廉文化景观带全面启动。

今年“清廉太原生态行”第一季活动的主题为“以风清气正政治生态守护绿水青山自然生态，以绿水青山自然生态涵养风清气正政治生态”。近年来，在习近平生态文明思想的科学指引下，我市牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，统筹山水林田湖草沙系统治理，坚持治山、治水、治气、治城一体推进，再造“山如黛染、水似碧玉、蓝天常在、城入画屏”的锦绣美景。全市各级纪检监察机关将生态文明建设作为一项系统性工程，及时跟进，强化监督，健全完善长效机制，督促各级党组织切实扛起生态环境保护主体责任，以铁的纪律守护绿水青山。

在清廉太原建设中，我市坚持自然生态和政治生态一起抓，把廉洁文化作为基础和先导，将清廉生态环境建设融入清廉单元创建，以及打卡小阵地、宣教小长廊、警醒小故事、清廉小通道、思政小课堂、快闪小剧场等廉洁文化“六小工程”中，实现融合共建。同时，我市强化廉洁文化阵地建设，深挖廉洁文化资源，推动政治生态与自然生态相协调的清廉要素向更多领域拓展，向更深层面渗透。抓住清廉单元创建这个重要载体，持续开展清廉单元创建示范活动，打造一批清廉建设标杆，充分发挥示范引领和典型带动作用，形成重点推进、全面共进的清廉太原建设大格局。
(李俊华)

太钢双相不锈钢销量增长

本报讯 8月15日，从太钢技术中心和营销中心传来消息，今年7月，太钢双相不锈钢板材产品实现逆势增长，单月销量突破1.2万吨，这是继今年6月单月销量首次突破1万吨后，再创历史新高。

据了解，太钢目前已经形成了涵盖经济型、标准型、超大型的系列双相不锈钢产品，在诸多领域成功替代进口，并在大型水利工程、核电、化学品船运输、海水淡化、造纸、新能源电池、湿法冶金以及火箭发动机、舰船等诸多重大工程、重要领域、关键设备得到广泛应用，连续多年国内市场占有率稳居第一。

此外，太钢双相不锈钢板材还创造了多个国内外唯一。先后通过了壳牌、BP(英国石油公司)、NORSOK(挪威石油工业技术法规)等国际技术规范认可，是该领域国内双相不锈钢板材连续多年的独家供应商。2023年，太钢新增国内外化学品船用双相不锈钢板销量1.5万吨，在该领域国内市场占有率接近100%，是我国化学品船领域双相不锈钢国产化的唯一供应商。太钢还是国内唯一一家可单张轧制厚度为6至8毫米双相不锈钢板材的企业。在超宽、超厚钢板方面，随着4300毫米热轧板材生产线的正式投用，太钢积极开发厚度为70毫米以上超厚双相不锈钢板，助力石化、造纸、海洋平台等工程的材料国产化进程。
(孙耀星)

晶科定制厂房项目首桩入地

本报讯 8月15日，从综改区传来消息，晶科定制厂房项目首桩顺利打入30米地下，这标志着该项目前期取得阶段性进展。

晶科年产56GW垂直一体化大基地项目包含56GW单晶拉棒、56GW硅片、56GW高效电池和56GW组件一体化产能，总投资约560亿元，项目共分为4期，建设周期约2年，每期建设规模为拉棒、切片、电池片、组件各14GW一体化项目。建成后，将成为全球首个包含硅片、电池、组件的“超级一体化”太阳能工厂，也将是行业最大的N型一体化生产基地。

近日，晶科能源发布2023年度向特定对象发行A股股票预案。公司拟向特定对象发行股票募集资金总额不超过97亿元，用于建设山西晶科一体化大基地年产28GW高效组件智能化生产线项目、年产28GW切片与高效电池片智能化生产项目、年产28GW单晶拉棒切片智能化生产项目以及补充流动资金。在半年报中，晶科能源称，山西一体化大基地是公司引领光伏行业又一次生产模式创新，将充分体现技术先进性、规模极致性、零碳一体化、效率最大化以及制造智能化，也有望进一步提升公司供应链的韧性、效率和成本控制能力。
(贺娟芳)

唱响中国经济“光明论”

城管部门查处违规工地

本报讯 为不断改善省城环境质量，坚决遏制扬尘、噪声污染，市城管执法队持续保持高压严管态势，坚持严格执法、规章执法，对近日查处了一批扬尘、噪声污染违法案件。

夜间渣土运输是重要的扬尘污染来源。近日，执法人员在夜查中发现，晋源区山西省儿童医院晋源院区有拉运建筑垃圾的行为。经查，施工方未办理准运证，属于未经许可擅自拉运建筑废弃物的违法行为。城管执法部门立即责令其停止违法行为，并依据《太原市建筑废弃物管理条例》的相关规定，对施工单位进行立案查处，依法开具1.5万元的罚单。

夜间施工噪音扰民，是城管执法部门执法的重点。接到群众举报，位于小店区的“富力壹品”地下车库项目，夜间施工严重影响群众休息。执法人员第一时间到达现场进行制止。经查，该项目未办理夜间施工许可证，属于无证夜间施工的违法行为，执法人员按照《中华人民共和国噪声污染防治法》的规定，对其进行立案查处。

执法人员在巡查中发现，位于迎泽区的“国奥城”项目，位于万柏林区的“福利悦禧城”“龙湖天阙”、大井峪城中村改造小学项目，位于小店区的“富力壹品”项目，位于杏花岭区的富力城“玖院”项目，位于晋源区的拜仁太原足球学校项目等工地，存在裸露土方未严密苫盖、湿法作业不落实、出入车辆未进行冲洗、施工道路清扫保洁不到位等扬尘隐患问题。城管执法人员对发现问题的项目工地，均责令其停工整改。
(任晓明)

提升水域救援能力

龙城铁骑备战汛期精准施策

本报讯 为有效提升龙城铁骑队员应对汛期突发事件处置及水域救援能力，确保发生突发事件和危急情况时，最大力度救护和帮助受困受伤群众，8月15日，龙城铁骑联合山西新青年应急救援队开展水域救援专项技能培训。

培训中，山西新青年应急救援队教练以“理论讲解+动作示范+实际操作”相结合的方式进行授课，重点围绕舟艇构造及保养、动力艇及单人艇操作方法、入水救援操作要领、水中救援操作程序、急流基础驾驶技术、动力艇急救、心肺复苏、翻艇自救、抛绳救

援及定点救溺等科目进行了详细讲解，之后对各科目逐一讲解、示范、操作，对铁骑队员提出的疑问现场答疑，保证了培训内容的全面性和科学性。

全体参训铁骑队员认真聆听，积极研究探讨，严格按照操作规程，领会动作要领，对设想的险情处置快而不乱，训练全程安全顺利。通过培训，龙城铁骑队员进一步增强了防汛应急和水上救援专业知识储备，掌握了水上救援技巧，提升了水域救援能力，提高了应对各种突发情况的应急处置能力。
(杨沫 文/摄)

图为龙城铁骑队员开展水上救援专业技能训练。

